## ПОВЫШЕНИЕ УРОВНЯ ЖИЗНИ КАК ЗАЛОГ ФИНАНСОВОГО БЛАГОПОЛУЧИЯ НАСЕЛЕНИЯ

**Н.В. Мосевич**, 2 курс Научный руководитель — **М.И. Лисовский**, к.э.н., доцент Полесский государственный университет

Уровень жизни населения всегда был и остается одной из важнейших социальных категорий. Уровень жизни можно определить как обеспеченность населения всеми необходимыми материальными благами и услугами, достигнутый уровень их потребления, а также как степень удовлетворения рациональных потребностей [1].

При исследовании уровня жизни населения важен его анализ за определенный период времени и в определенном регионе с помощью показателей:

- показатели доходов населения;
- показатели расходов и потребления материальных благ и услуг;
- показатели обеспеченности населения жильем;
- накопленного имущества и сбережение;
- показатели дифференциации доходов населения, уровня бедности;
- обобщающие оценки уровня жизни населения.

Эти показатели дают количественную оценку уровня жизни, а для качественной характеристики используются показатели демографической и социальной статистики:

- коэффициент младенческой смертности;
- показатели состояния и охраны здоровья;
- показатели качества и структуры потребляемых продуктов питания;
- уровень грамотности и состояние сферы образования и культуры;
- уровень комфортабельности жилья [2, с. 205–206].

Можно выделить четыре уровня жизни населения:

- достаток (пользование благами, способствующими всестороннему развитию человека);
- *нормальный уровень* (рациональное потребление, обеспечивающее человеку восстановление его интеллектуальных и физических сил);
- *бедность* (потребление благ на уровне сохранения работоспособности как низшей границы воспроизводства рабочей силы);
- нищета (потребление благ и услуг, которые лишь позволяют поддержать жизнеспособность человека) [3].

Доходы населения – сумма денежных средств и материальных благ, полученных или произведенных домашними хозяйствами за определенный промежуток времени. Они играют важную роль в жизнедеятельности человека, которая определяется тем, что уровень потребления населения прямо зависит от уровня доходов, который является важнейшим показателем уровня жизни, так как определяет возможности духовной и материальной жизни человека [4, с. 392]. В СНС предусмотрена система показателей доходов домашних хозяйств, отражающих различные этапы процесса распределения доходов:

- первичные доходы;
- текущие трансферты в денежной форме;
- располагаемые доходы;
- социальные трансферты в натуральной форме;
- скорректированные располагаемые доходы [2, с. 211].

Также для анализа доходов населения используются показатели: индекс реальных доходов на душу населения, индекс потребительских цен, коэффициент социального неравенства Лоренца, коэффициент социального неравенства Джини.

Денежные расходы населения – использование доходов населения на покупку товаров и оплату услуг и различного рода платежей: обязательные платежи и профсоюзные взносы, покупка иностранной валюты, прирост сбережений во вкладах и ценных бумагах [5, с. 276].

Основным показателем потребления служит уровень индивидуального потребления, т. е. средний размер потребления определенных товаров и услуг на душу населения. Динамика общего и среднедушевого потребления изучается с помощью индексов. Для оценки структурных различий в потребительских расходах используют интегральный коэффициент структурных сдвигов [9].

В качестве источника информации о доходах и расходах населения является баланс денежных доходов и расходов населения (таблица):

Таблица – Баланс денежных доходов и расходов

	Денежные доходы населения	Денежные расходы населения
✓ ✓ ✓	Оплата труда Доходы от собственности Поступления из финансовой систе-	<ul><li>✓ Покупка товаров</li><li>✓ Оплата услуг</li><li>✓ Обязательные платежи и добровольные</li></ul>
мы ✓ ✓	Трансферты Прочие	взносы ✓ Прирост сбережений ✓ Сальдо денег, отосланных по переводам и аккредитивам

Источник: [2, с. 212].

Баланс денежных доходов и расходов населения служит основным инструментом анализа уровня жизни и устанавливает степень сбалансированности между доходами и потреблением населения [2, с. 212].

Одним из обобщающих показателей является *индекс человеческого развития* (ИЧР), который является комбинированным показателем, характеризующим развитие человека в странах, регионах и в мире в целом. Этот комбинированный показатель позволяет корректировать денежные оценки человеческих ресурсов при сопоставлении показателей разных стран [6].

Он рассчитывается как средняя геометрическая из трех наиболее наглядных индикаторов уровня жизни:

$$HDI_t = \sqrt[3]{LEI_t * EI_t * GNII_t},$$

где LEI – индекс ожидаемой продолжительности жизни;

ЕІ – индекс образования;

GNII – индекс уровня жизни [7].

В 2012 году Республика Беларусь по индексу человеческого развития заняла 50-е место среди 187 стран. Для сравнения Польша расположилась на 39-м месте, Литва – на 41-м, Латвия – на 44-м, Российская Федерация – на 55-м и Украина – на 78-м [8, с. 152–155].

К сводным показателям уровня жизни населения можно отнести также *индекс социального не-* благополучия (ИСН):

$$UCH = \ell n (\prod_{i=1}^{5} \frac{x_i}{yz}),$$

где П- произведение;

 $x_1$  — число умерших;

 $x_2$  – число человеко–дней, потерянных из–за забастовок;

 $x_3$  – число зарегистрированных безработных;

 $x_4$  – число зарегистрированных преступлений;

 $x_5$  — число зарегистрированных разводов;

y — число родившихся;

z — покупательная способность средней заработной платы.

Чем меньше ИСН, тем более благополучно в социальном отношении общество [2, с. 207–210].

При статистическом изучении уровня и границ бедности устанавливается граница дохода, обеспечивающего потребление на минимально допустимом уровне. Черта бедности или минимальный доход (прожиточный минимум) – уровень дохода, обеспечивающий минимальный набор материальных благ и услуг. На основании данных о фактических душевых доходах бедного насе-

ления и минимального душевого дохода рассчитываются показатели, одним из которых является синтетический индикатор бедности:

$$K_S = W[A + (1-A)K_{\mathcal{I}}]$$

где W — доля населения, имеющего доходы ниже прожиточного минимума, A — доля дефицита дохода к прожиточному уровню,

 $K_{\it II}$  – коэффициент Джини,

$$K_{S}$$
 -[0; 1].

Если все члены общества имеют доходы выше прожиточного минимума,  $K_S$  = 0; если все имеют минимальные доходы,  $K_S$  = 1 [2, c. 215–217].

Для нормальной жизнедеятельности необходимы приемлемые условия труда, полноценное образование, доступное здравоохранение, качество питания, жилья и т.п.

Направленность преобразований в стране, политическая и экономическая стабильность в обществе во многом зависит от решения проблем уровня и качества жизни. Поэтому конечной целью функционирования национальной экономики является создание условий для нормальной жизнедеятельности человека и достижения определенного уровня жизни.

## Список использованных источников

- 1. Международный Интернет—портал [Электронный ресурс] / Библиотека учебной и научной литературы: Елисеева И.И. Социальная статистика. Москва, 2013. Режим доступа: http://sbiblio.com/BIBLIO/archive/noname socstat/ec4.aspx#top Дата доступа: 01.03.2014
- 2. Манцерова Т.Ф. Экономическая статистика: учебный курс / Т.Ф. Манцерова. Минск: Редакционно—издательский центр Академии управления при Президенте Республики Беларусь, 2004. 239 с.
- 3. Национальный Интернет-портал Российской Федерации [Электронный ресурс] / Онлайн библиотека: Шерстнева Г.С. Социальная статистика: конспект лекций. Москва, 2012. Режим доступа: http://www.plam.ru/nauchlit/socialnaja statistika konspekt lekcii/p4.php Дата доступа: 20.02.2014
- 4. Булатов А.С. Экономика: учебник/ А.С. Булатов. 3-е изд., перераб. и доп. Москва: Юристъ, 1999. 590с.
- 5. Гусаров В.М., Кузнецова Е.И. Статистика—М.: учебное пособие / В.М. Гусаров, Е.И. Кузнецова. Москва: ЮНИТИ—ДАНА, 2008. 479с.
- 6. Международный Интернет-портал [Электронный ресурс] / Измерение человеческого развития. Индекс человеческого развития Режим доступа: file:///C:/Users/Asus/Downloads/HDTB\_2008\_RU\_part\_06.pdf Дата доступа: 25.02.2014
- 7. Международный Интернет-портал [Электронный ресурс] / Генезис концепции человеческого развития. Измерение человеческого развития Режим доступа: file:///C:/Users/Asus/Downloads/2.pdf Дата доступа: 25.02.2014
- 8. Доклад о человеческом развитии 2013. Возвышение Юга: человеческий прогресс в многообразном мире / О. Зимарин; пер. Н. Заборина. Весь Мир, 2013. 216 с.
- 9. Международный Интернет-портал [Электронный ресурс] / Международный экономический форум: Серкебаева Л.Т. Уровень жизни населения: понятие, система показателей. Москва, 2013. Режим доступа: http://conference.be5.biz/r2011/1673.htm Дата доступа: 01.02.2014